

2022-2023年「小作家特別計劃」為《教育佳》特別欄目，特邀著名兒童文學作家周蜜蜜女士，為小朋友的作文進行點評，旨在激發小朋友寫作興趣，幫助提高寫作水平。歡迎各位小朋友投稿，文字、體裁、題目不限。

投稿郵箱：tkpschools@gmail.com



麥博淵

年齡：11歲

學校：路德會梁鉅  
鏐小學

班別：5A

## 衛青與霍去病

懂中國歷史的人都應該聽過「匈奴」這個遊牧民族，他們引發羅馬帝國的滅亡，古代西方稱之為上帝之鞭。漢朝初期，匈奴經常侵犯邊境，漢朝皇帝為求平安，只能用金銀珠寶或公主來求和。但漢武帝時期出現了兩個人，令匈奴聞風喪膽，他們就是衛青和霍去病。我分別閱讀了衛青和霍去病的書，他們兩人息息相關，既是親戚，也是同朝的大將軍保護國家，令「匈奴遠遁，漠南無王庭」。

衛青出身十分卑微，幼年時受到生父歧視，和母親一起在侯府工作。雖然衛青在平陽公主那裏當騎奴，但是他有遠大的志向——「鏟除外敵，報效國家」。後來他得到漢武帝的賞識，七次率兵出擊大破匈奴，最後成為漢朝的大將軍。

衛青品德高尚，雖然已經是朝廷大將軍，但他能與士卒同甘共苦，沒有驕傲自滿，而且博覽會群，深受世人愛戴。衛青更是一個品德高尚的人，他有恩必報。當衛青還是騎奴時，公孫敖賞識他的才華和體格向漢武帝推薦他參軍。後來公孫敖有一次因行軍迷路延誤要被處死，衛青為了報答公孫敖的大恩，用萬金去幫他贖死，讓公孫敖逃過一劫。

霍去病是一位從小就有遠大志向的錚錚少年，他總是想像舅舅衛青那樣，在邊境對抗匈奴，保家衛國。霍去病曾經向漢武帝提出自己要參軍，在霍去病十八歲時，漢武帝允許他參軍。他大顯身手，收復了不少國土。

他不僅有遠大志向，而且有勇有謀。當武帝打獵遇老虎時，眾人都張皇失措之際，十七歲的霍去病卻十

分鎮定，還孤身一人與兇猛的老虎搏鬥，並將牠擊敗，贏得眾人的敬佩。但和猛獸搏鬥只是匹夫之勇，怎能稱得上一代名將呢？霍去病從小就博覽群書，喜愛武藝，連衛青也沒想到他小小年紀對《左傳》的熟悉程度竟然超過了自己。他用兵大膽，兵貴神速，以閃電般的速度深入敵陣將匈奴打了個措手不及。

霍去病身上具備一個優秀青年的所有優點，但最後天妒英才二十三歲因病早逝了。當我看到書中寫霍去病逝世的時候，令我覺得他的一生如此短暫，卻又如此燦爛。

衛青和霍去病是我心中的好榜樣。我從霍去病的身上學習到愛國的熱誠和勇敢果斷的精神。霍去病即使打了勝仗，漢武帝要獎勵他修築府邸以示嘉獎，他卻拒絕，還說「匈奴未滅，無以家為」，體會出霍去病對國家的忠誠。衛青雖然已經是大將軍，但是他做人十分謙虛，禮賢下士，不結黨營私。另外，衛青和霍去病二人雖然是大將軍經常出征在外，但他們都愛閱讀，想到西漢時紙和印刷術都未發明，這種好學不倦的精神也是值得我們學習。

用精簡流暢的文字介紹歷史人物事跡，也說出令自己受啟發之處。最好集中一兩點具體的事例，聯繫自己的實際情況及想法，具體描述，會更有可讀性。

周蜜蜜  
評講

## 記敘

### 學習重點

#### ●理解運用步移法寫作的文章

留意作者怎樣按遊蹤順序描寫景物，掌握文章敘述的順序。

#### ●閱讀小策略

找出關鍵句

知道哥哥約了一班朋友黃昏去登高，我便央求他把我也帶上。我們的計劃是從石澳附近的土地灣步行到龍脊，最後再到目的地大浪灣。

到達土地灣的時候已是下午五點半了。從土地灣路牌抬頭向上看，是一條不見盡頭的長石階。我心裏一沉，想着這條長石梯對於不擅運動的我來說，可真是個不小的考驗。然而，為了不被同行的隊友們看小，我還是穩住呼吸，跟隨着隊伍拾級而上。冬天的山上，沒有了夏天的悶熱，也沒有了蚊蟲的騷擾，有的盡是樹木散發出的清香，混合着微微的塵土味道。我不禁停下腳步，貪婪地吸了幾口山間的空氣，感到全身的細胞都彷彿煥然一新。

克服了幾百級的石階後，我們沿山徑走了一段，來到了一處山頂的平地。這裏有個極具香港特色的名字，叫做「打爛埋頂山」。從這裏俯視，山下是一片綠油油的草地，草地上還插着一桿桿的小旗子，原來那是一個高爾夫球場。離球場不遠處還有一個彎彎的海灘，哥哥說，那就是大浪灣。這時，天上的太陽已經變成一個橘黃色的圓盤，發散着柔和的光芒。我們的隊伍安靜了下來，大家都似乎忘記了交談，默默地享受着眼前醉人的美景。

從山頂平地繼續前行，就是被稱為「龍脊」的一條筆直、不被樹木遮蔽的山脊。從山脊向左看，是赤柱和大潭灣，向右看則是大浪灣。一條山路，竟像是把港島東西兩面的景觀一分為二地分割開來，真是讓人驚嘆。

走完龍脊，夕陽最後的一點餘光也正好消失，我帶着緊張而期待的心情，隨着隊伍開始向山間樹林濃密處進發。